

创新创业 释放动能



高纪凡

任洪斌

李彦宏

梁信军

王树彤

李彦宏：

技术变革是经济增长引擎

本报记者 熊丽

李彦宏
百度公司董事长兼首席执行官、B20就业工作组主席，将代表B20就业工作组正式提出“G20智慧(SMART)创新倡议”

就业是B20的重点议题之一，也是当今世界面临的重要问题之一。如何创造更加充分、更高质量的就业机会，推动实现经济的持续和平衡增长，是各国面

临的重要任务。根据G20杭州峰会的“创新增长方式”议题，B20就业工作组主席、百度公司董事长兼首席执行官李彦宏代表B20就业工作组提出了“G20智慧(SMART)创新倡议”。这一倡议得到了二十国集团工商界、商协会、国际机构和智库代表的广泛认可。

“回顾过去，人类历史上的每一次技术革命，都极大地推进了社会生产和人们生活的进步，并创造了大量新就业。”李彦宏说，第一次和第二次工业革命，大幅提升了社会生产的机械化和自动化水平，让人们从繁重的体力劳动中解放出来。一大批新行业应运而生，制造、商贸、流通等各行业快速发展。

李彦宏认为，当前我们正站在新技术革命的交界点。上一次技术革命带来的增长红利正在不断减弱，新的技术变革正在酝酿，特别是人工智能、新材料、新能源等为代表的技术正处在质变的前夜。目前，这些颠覆性的新技术尚在萌芽期，还没有形成

巨大的产业推动效应，甚至一些人还在担心新技术带来的失业问题。“我认为，历次技术革命的经验告诉我们，我们应该主动拥抱这些新技术变革，利用新技术来提升效率，改善结构和扩大就业。”李彦宏说，如今一大批如分享经济、O2O、互联网金融等新产业形态层出不穷，自雇就业、灵活就业等成为这一时代的主要特征。

“面对共同挑战，应该让技术变革成为经济增长的新引擎，集合起最广泛的力量去应对就业问题。”基于此，李彦宏代表B20就业工作组正式提出“G20智慧(SMART)创新倡议”，倡议遵循5个原则：创新可持续性、平台大众化、网络普惠性、改革彻底性、技术创新性。

李彦宏认为，“SMART”的核心是创新。“G20智慧(SMART)创新倡议”走向实践，需要加强G20各方文化教育交流，设立更多的如G20青年文化交流等项目，进而促进更多的合作创新；设立“G20创新签证计划”，促进各国创新人才的自由流动，从而有效提升各国的科技创新能力；成立G20创新合作基金，打造G20技术创新分享平台，支持G20范围内的科技研发、科技成果的商业转化和创新企业的快速成长等；构建“G20大脑平台”，高效对接各创新主体的智力、数据、技术和计算资源，依托统一平台实现协同创新，解决人类共同面临的重大问题。

同面临的重大问题。

多年来，复星集团一直重视创业创新，今年初开始力推“独角兽”战略，支持一些C2M(Customer to Maker)特征明显的项目发展。对此，梁信军说，过去多年互联网企业发展很快，但更多是在追求规模，甚至靠抄袭或者烧钱来打市场。这种商业模式是不可持续的。未来，除了要对互联网有深刻的理解，还要对产业有非常深刻的理解，而且还要能沉下心真正把互联网、产业和消费者的联接全部打通。比如复星投资的红领、阳光印网，已经通过大数据、互联网将生产整合在一起，打造了成规模、高效率、低成本、符合客户个性化需求的柔性化制造。相关过程的外在表现就是C2M，也就是客户与产品生成端无缝链接。产业深度、互联网思维以及足够的耐心，这三者就是复星眼中C2M风口下“独角兽”所拥有的基因，复星把红领、阳光印网这样的企业称为“独角兽”企业，这样的企业是复星要不断追求的。

梁信军表示，复星要寻找的“独角兽”，最根本的是要强调它的产品力，它能为客户创造价值的能力。要实现这一点，就必须加大对研发的投入。未来，复星将认准C2M这个方向，不断聚焦富足、健康和快乐的个性化、有体验感的产品力，深耕产业、不断强大研发技术，一定会有越来越多的“独角兽”成长起来。

融的案例。我们期待，中国通过“一带一路”、“互联网+”行动的影响力，让更多国家更加支持运用ICT、电子商务、高科技手段，推动经贸往来，在新时代的网上丝绸之路上，实现全球通商的梦想”。

作为行业变革的亲历者，王树彤总是热情地推介中小企业加入到数字全球化浪潮中。“我们正在面对的，是一个数字全球化的时代。数字全球化思维，并非是‘打补丁’，而是一种‘换操作系统’的方式数字全球化，不仅意味着运营的全球化、投资的全球化，更意味着一种新的商业理念和模式。”她提供了一组数据，过去10年，数字全球化拉动了全球GDP增长10个百分点，仅2014年，就产生7.8万亿美元的价值。一些国家通过长期、加速参与数字全球化，GDP实现大幅增长。

为中小企业赋能是敦煌网的一贯追求，对于未来，王树彤充满憧憬。她说，“数字全球化浪潮催生了一个新名词——中小跨国企业，中小企业通过跨境电商平台，与其他国家的供应商、消费者在线交易，即使是最小的企业，甚至夫妻店，也可以一出生就是一家全球企业，让它们在全球市场起舞。在麦肯锡调查的样本中，86%的科技类创业企业参与过跨境生意，这些中小跨国企业，推动了全球经济的新增长”。

B20召开在即，工商界将如何为实现全球经济

任洪斌：

改善基础设施投资环境

本报记者 祝惠春

任洪斌

B20基础设施工作组主席、中国机械工业集团有限公司董事长，兼任中国企业联合会副会长、中国国际商会副会长

B20基础设施工作组主席、中国机械工业集团有限公司董事长任洪斌接受《经济日报》记者采访时表示，基础设施工作组向二十国集团(G20)峰会提交了5条建议，以积极推动基础设施建设，缩小基建投资缺口。

当前全球经济正经历深度调整，各国需联手培育新的经济增长点和竞争优势。各国均对大力发展基础设施达成共识，推动基础设施建设与发展不仅能够形成新的增长点，更能为各国未来发展打下坚实基础。不过，储备项目中可融资性高的项目有限，却是大多数新兴国家和一些发达经济体长期面临的难题。另一个非常大的挑战，则来自金融服务领域。据世界经济论坛估计，到2030年全球基础设施每年投资需求的资金缺口接近1万亿美元。

任洪斌表示，基础设施工作组向G20峰会提交了5大建议。分别是：第一，增加高质量、可融资性的项目储备，并加快准备项目以及推向市场的速度。第二，制定有利于推动基础设施长期投资的监管规定，提高民间资本债权和股权参与度。第三，加强多边开发银行和多边开发机构在推进民间资本参与基础设施的催化作用。第四，通过对资产管理最佳实践和创新技术的支持和推动，提高基础设施项目生产率，并构建面向未来的可持续基础设施。第五，建设国家间、地区间乃至全球的基础设施项目，以增进各行业基础设施的互联互通。

“我们需要改善政策环境，促进金融工具创新并发展地方资本市场，同时充分发挥新老多边开发银行和机构的作用，有效增加基础设施领域的公共和私人投资。”任洪斌说。

任洪斌表示，促进基础设施投资合作，能够为“一带一路”国家经济发展提供推动力。对于一些急需的基础设施项目而言，跨国投资可以在很大程度上满足项目对资金和专业经验的要求。基础设施工作组提出这方面的建议，也是对G20的“全球基础设施互联互通联盟倡议”的支持。工作组倡议，相关国家还应摒弃贸易壁垒，让更多跨境资本能够流入，并确保对这类项目的政府专项资金，以解决资金难题。

高纪凡：

支持太阳能行业发展

本报记者 林火灿

高纪凡

天合光能董事长兼CEO、中国光伏行业协会理事长、全球太阳能理事会联席主席，积极参与B20，并呼吁G20成员国支持全球太阳能行业发展

出席B20的全球太阳能理事会联席主席、天合光能董事长兼CEO高纪凡在接受《经济日报》记者采访时表示，太阳能发电已成为全球最便宜的电力资源之一，建议二十国集团(G20)支持全球太阳能理事会“至2030年在太阳能行业创造1000万个就业岗位”的目标，建立太阳能领域的国家级、公私合作的数据收集和传播网络。

全球太阳能理事会是由领先区域和国家太阳能协会在国际层面建立的太阳能产业机构，旨在分享成功经验和推动全球太阳能市场的发展。高纪凡说，作为清洁能源，太阳能在应对气候变化上具有成本优势。为避免全球气温升幅超过2摄氏度，加速太阳能发电的布局势在必行。在正确的市场环境引导下，太阳能在全球的发电量占比应从目前的低于1%增至2030年10%的目标。

2015年，全球太阳能产业重拾强劲增势，总体增长率达25%，年度出货量达50GW。作为可再生和清洁能源的重要组成部分，G20几乎都制定了太阳能发展规划。今年4月份，全球太阳能理事会提出了一份正式声明，计划到2030年全球太阳能行业创造1000万个就业岗位。作为未来评价全球太阳能理事会活动成效的一项关键指标，全球太阳能理事会将调动其涵盖40多个国家和地区的太阳能贸易协会、2000多家太阳能企业的广泛网络，跟踪该目标的进展。

高纪凡认为，鼓励和促进高质量能源数据及分析的收集传播，对于促进可接入、可负担、可持续的能源供给具有重要意义。各国应加强在能源接入、可再生能源和能效领域的合作，以确保绿色、平衡和可持续的发展。

王树彤：

促中小企业全球市场起舞

本报记者 王晋

王树彤
B20中小企业发展工作组联合主席、敦煌网创始人、CEO。今年8月3日，2016APEC工商咨询理事会第三次会议期间，被推选为APEC女性领袖力论坛主席

B20召开在即，工商界将如何为实现全球经济

增长贡献智慧？B20中小企业发展工作组联合主席、敦煌网创始人、CEO王树彤表示，在今年的《B20政策建议报告》中，B20中小企业发展工作组共提出了4条政策建议，占整个报告篇幅的五分之一。

王树彤介绍说，敦煌网是B20中小企业发展工作组联席主席单位，经过与108位工商界代表共同努力，历时近半年，敦煌网积极参与了此次《B20政策建议报告》的拟定工作，为报告提供了详实的案例和数据，将近几年来如何促进中小企业融入全球市场、如何为中小企业提供能力建设、线上金融服务等案例融入到了政策建议报告中。“我们希望帮助中小企业融入全球价值链，通过跨境电商能力建设项目等切实的行动，助力中小企业实现‘买全球、卖全球’的终极目标。”

中小企业是世界经济发展的活跃力量。王树彤说，“今年B20产出了很多成果，在给G20领导人的建议书中，特别强调跨境电商能力建设和互联网金